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פרשנות יצירתית לשני שירים מאת יהודה עמיחי
1. "כל אחד שמשכים בבוקר הוא לבד";

2. " שני אוהבים שוכבים יחדיו עקודים בעקדה"
בתוך: יהודה עמיחי, פתוח סגור פתוח
התובנות והפרשנות מאת הדס לאור אשור
1. "כל אחד שמשכים בבוקר הוא לבד"
נדמה שהרעיון ההומאניסטי בדבר הבחירה המונחת לפתחו  של כל בן אנוש באשר הוא, היא המונחת ביסוד שיר זה. במה נבדל האדם מן הבהמה? – ביכולת לשקול שיקולים, להכריע בין אופציות שונות ולבחור בסופו של יום (או בראשיתו של יום, לפי עמיחי) את דרכו בחיים. בחיים אמרנו? בכל רגע ורגע, בכל יום מחדש. וברור גם, לפי עמיחי, כי הבחירה נעשית כל פעם מחדש. יום אחד אתה "אברהם" ובמשנהו אתה "יצחק" וכך הלאה, כנאמר בבראשית ד': "לפתח חטאת רובץ, ואתה תמשול בו". אבל מה פירוש להיות 'אברהם'? מה פירוש להיות ה'חמור'? מיד איענה לאתגר פרשני זה שעמיחי מציע כאן.
עמיחי מבהיר כבר בשורה הראשונה בשיר, שכל אדם משחק את התפקיד שבחר לעצמו, מתוך נקודת מוצא משותפת אחת: הבדידות. האדם אינו מובל על ידי כוח עליון; השליטה בידיו, והוא זה שסולל לעצמו את הדרך: "הוא מביא את עצמו לעקדה". המיטה שיציע לעצמו – בה יישן. אין להטיל את האחריות למשך השינה ואיכותה על גורם חיצוני כלשהו. האדם אחראי למעשיו. 

פילוסופיה זו של עמיחי היא כאמור מאתגרת מאוד, אף כי ברור שאינה מקורית. הוא רק מזכיר לנו, בתמציתיות ובבהירות מרשימה, את מה שכולנו מיישמים בחיי היום יום שלנו, אם כי ללא מחשבה יתרה...
ננסה אפוא להפעיל באופן יזום "מחשבה יתרה", וננסה לאפיין את אישיותם של כל ה"גיבורים" הנזכרים בשיר:
להיות אברהם פירושו להיות אדם ש...- מחשיב אידיאולוגיה יותר מחיי אדם; מכיר בצורך להקריב כדי להשיג הישגים; אינו מניח לרגשותיו לעכב בעדו; אינו מכיר במושג "פקודה בלתי חוקית בעליל"; אינו יודע גבולות במסירותו לרעיון; אינו  נוטה לשתף אחרים בהחלטות קשות.

להיות יצחק פירושו להיות אדם ש... -  נוטה להיות מובל על-ידי אחרים; שואל שאלות אבל לא מתעקש על קבלת תשובה משכנעת; נשאר נאמן לסמכות, גם אם נפגע אנושות על-ידה; "ילד מוכה הופך למבוגר מכה" – יצחק אמנם לא עקד את בניו, אך פגע בהם בכך שהיפלה ביניהם ונטע בתוכם יריבות נצח, שמפילה קורבנות עד היום, כפי שהופלה על ידי הוריו לעומת ישמעאל – אפליה שגם היא עקדה את בני שני העמים לגורל של יריבות נצח. 

להיות חמור פירושו להיות אדם ש... – אינו מבחין בין טוב לרע; נכון לשרת את אדוניו תמיד; ללא יחס רגשי למהות המשימה המוטלת עליו. מסתפק במילוי צרכיו החומריים, ללא רובד רוחני באישיותו.

להיות אש פירושו להיות אדם ש... – מכלה הכול, ללא אבחנה; ניזון מהרס ומחורבן במקום מבנייה ויצירה; חומר הבעירה הטוב ביותר עבורו הוא מה שמטבעו אינו מת – העץ, וזהו משל לטוטאליות של גישתו לזולת ולחוסר הגבולות ושיקול הדעת המאפיינים את פעולתו; מככב באירועים של הפגנת כוח ואחדות ובמיוחד באירועים לאומניים.

להיות מאכלת פירושו להיות אדם ש... – לעולם אינו פועל מכוח עצמו, אלא משמש כלי בידי אחרים למימוש רצונותיהם; לא מצפים ממנו לכלום, חוץ מאשר לביצוע חד ומהיר של התפקיד למענו נוצר; חסר כל רגש, רצון, איכפתיות או סדר עדיפויות. אדיש לחלוטין למתרחש סביבו או לגורלו שלו.

להיות מלאך פירושו להיות אדם ש... – כולם מצפים ממנו שיפתור להם את כל הבעיות; משמש סיבה טובה לאחרים לא להיכנע עד הרגע האחרון, גם כשברור שהכול אבוד; מחיאות כפיים סוערות של קהל עם עיניים נוצצות – זה 'לחם' בשבילו; נוטה להסתיר את העובדה שהוא בסך הכול שליח, לא מתקן אנשים שבטוחים שהוא-הוא האלוהים. 

להיות איל פירושו להיות אדם ש... – משלם את המחיר על גחמות של אחרים, או, להבדיל, על חזונותיהם הנשגבים; אינו נכנע ללא מאבק על האינטרסים שלו, אך לרוב מנוצח בידי משוכללים ומתוחכמים ממנו; "מנודב" ולעולם לא "מתנדב"; תמיד מבוקש, ובכל זאת לא נודע כל משקל לרצונו-שלו; ערכו – במותו, והמתייחסים אליו בהתנשאות, נוטים לומר עליו: "איל טוב הוא איל מת".

להיות אלוהים פירושו להיות אדם ש... – רגיל לחרוץ גורלות של אחרים, לטוב ולרע; תופס את עצמו כ"יודע יותר טוב מכולם מה טוב בשבילם"; מנהל את יחסיו עם הזולת באמצעות פקודות; אינו מבחין בין עצמו לבין הסביבה: "המדינה זה אני"; זקוק באופן נואש לאישור ולאהבה; קשה לו לדמיין עצמו בלי עדת מאמינים מסורה, אבל בלעדיה  - אין לו קיום; שואב את כוחו מן העובדה שתמיד יש מי שהולך אחריו באש ובמים.

כל אחד מהקוראים מוזמן כמובן למלא את השורות בהגדרות אישיוּת מתוך עולם האסוציאציות הפרטי שלו ומתוך ניסיון חייו והיכרותו עם אנשים סביבו. אשמח לקבל רשימות כאלה, פרי עטכם.
2. פרשנות לשיר: "שני אוהבים שוכבים יחדיו עקודים בעקדה" 
יהודה עמיחי, ללא שם, מתוך: פתוח סגור פתוח, עמ' 36
פרשנות מקורית מאת הדס לאור אשור

בשיר זה עורך עמיחי כבר בשורה הראשונה הקבלה וקשר בין המושג "אהבה" ובין המושג "עקדה", שניהם מושגים טעונים. הפילוסוף אסא כשר אף הוא התייחס לקשר בין אהבה לעקדה: לדבריו:         

"אהבה אמיתית אינה איוושה רגשית. אהבת אב לבנו אינה תחושה סמויה. אהבה אמיתית היא התוכן המובהק של פרקטיקה מורכבת, מערכת עשירה של מעשים בעלי משמעות. היא כוללת רצון מתמיד בקירבה. היא מבטאת נכונות לאמץ את נקודת המבט העצמית של האוהב. בנסיבות מיוחדות היא מביאה לנכונות קיצונית של האוהב להקריב הכל למען הנאהב. מי ששלח ידו את המאכלת לשחוט את בנו, שוב אין בו רצון מתמיד בקירבה אל בנו, שוב אין בו נכונות להעדיף את טובת בנו על טובתו שלו, בוודאי ששוב אין בו נכונות להקריב את חייו למען בנו. בלשון קצרה: אין בו אהבת בנו."
 ובמקום אחר באותו מאמר: "מי ששלח את ידו אל המאכלת לשחוט את בנו, גם אם את בנו לא שחט, את אהבת בנו בלבו שחט גם שחט!"
   

לכאורה, עמיחי מחבר בין השניים – אהבה ועקדה – וכשר טוען שהחיבור ביניהם בלתי אפשרי. למעשה, על-פי המשך השיר, נראה כי תפיסתו של עמיחי דווקא קרובה לזו של כשר. 
ננתח זאת שורה אחר שורה: 

"וטוב להם: הם לא חושבים על מאכלת ולא על אש" -  אהבה, כמו עקדה, היא סוג של קשר, היא מצמידה שניים יחדיו. בראשיתו של הקשר (אהבה – קשר רגשי, מופשט; עקדה – קשר פיזי, בפועל) הוא אינו מעיק. האוהבים נהנים מן החיבוק ומן הקירבה המבוטאת בו; העקודים משלים עצמם, שזהו רק משחק, וברגע שירצו - יוכלו להשתחרר מן החבל העוקד.  ולכן – "טוב להם". איש מהם לא צופה שזה ייגמר במאכלת או באש, או שהקשר יגרום לאוהבים להיות קורבנות של משהו חזק מהם. 
"היא חושבת על האיל והוא חושב על המלאך" – כאן ייתכנו פירושים רבים. אחד מהם - היא חוששת ממי שעשויה לבוא במקומה, ולסיים את הקשר; הוא חושב על המלאך שיציל אותו מקשר אינטנסיבי מדי;  הנה כבר בקיעים ראשונים בקשר האהבה: השניים עקודים יחדיו, אך כל אחד מהם שרוי בעולם מחשבות אחר, כל אחד וזווית ההסתכלות שלו על הקשר. הם אינם יחדיו נפשית, רק פיזית. 

"דבר אחר. הוא האיל והיא הסבך," – מצד שני, תיתכן אפשרות אחרת ליחסים בין האוהבים העקודים. ייתכן שהוא חש מצוקה גדולה, אולי אפילו מצוקה קיומית, והיא מפלטו האחרון (בדיוק כפי שהסבך הוא מפלטו של האיל).  המשורר מרמז על קשר של תלות לא הדדית. קשר מסוג זה לא מבשר טובות. 

"הוא ימות והיא תמשיך לצמוח פרא," – קשר בו אחד מבני הזוג עוקד עצמו חזק מדי אל בן הזוג השני, מפתח תלות חזקה מדי בִּמְקום לטפח מרחב ועצמאות. קשר כזה – אין בו כדי להביא ישועה או מזור – והוא ימות. היא לעומת זאת תחיה, אבל פרא, היינו ללא כיוון ברור ולא בקלות תמצא בית חדש, להישען עליו. 
"דבר אחר, הם קמו ונעלמו בין החוגגים." – זו השורה האחרונה בשיר. ייתכן שהמשורר אומר: משהבינו זאת, הסתיים הקשר, הם שיחררו עצמם מן העקדה בה עקדו עצמם, מרצון, ונבלעו בהמון. המסגרת המטאפורית היא מעין מסיבה גדולה, בה כל אחד מקווה למצוא לעצמו קשר של אהבה, מבלי להיות עוקד או נעקד, מבלי להיות סבך או מלאך. 

כאן הקשר למאמרו של אסא כשר: קשר שיש בו עוקד ונעקד, אפילו מרצון – אינו יכול להיות קשר של אהבה, ודינו להתפרק. 
עמיחי וכשר, כל אחד באמצעי הביטוי שלו, יוצאים אפוא נגד הנראטיב המקראי, המחבר בין "אשר אהבת" לבין "והעלהו לעולה". הם מחדדים את הפער העצום בין רגש האהבה לבין צו ההקרבה וטוענים שאין לגשר עליו. יש לבחור בין השניים. אברהם, שבחר לציית לצו האלוהי, זוכה למדקרות ביקורתם של המשורר והפילוסוף גם יחד. 
לדעתם, וגם לתחושתי, אם העמיד אלוהים את אברהם בניסיון, הרי שאברהם לא עמד בו – אבל זהו כבר נושא למאמר אחר.

אשמח לתגובות לפרשנות שהצגתי



 �  אסא כשר, "פרשת וירא – הטעות של אברהם אבינו", פותחים שבוע, אנשי רוח ותרבות ישראלים כותבים על פרשת השבוע, 2001, עמ' 55.


�  שם, עמ' 55.
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