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"אף אחד לא למד לקח?" / הדס לאור אשור, 2009
מחשבות בעקבות הסיפור הנפלא מאת דאה הדר, "לכי לדרכך, אנה פרנק", אשר פורסם במדור "כך השתחררתי", מוסף יום העצמאות של עיתון הארץ, 28.4.2009
הסיפור מאלף, ואיזה כישרון כתיבה!

הפאנץ' ליין בעיני הוא כמובן הקטע לקראת סיום הסיפור, בו מככב השרת השחור וורנון, לאחר שמעך בטעות את יצירת המופת של התלמידה היהודייה-האמריקאית: מודל בית המסתור של אנה פרנק ויושביו בימי השואה. כשדאה מתבשרת שהשרת המסכן נדרש על ידי הנהלת בית הספר להתנצל בפניה רשמית, פנים מול פנים (אחרי שכבר התנצל קודם), היא תוהה: "אף אחד לא למד לקח?". 
עוד שיא בסיפור הוא הרגע בו מחליטה הילדה דאה, בהינף טוש שחור, להפוך את אנה לבובה בצבע מוקה (...); רגע לאחר התנצלותו הרפה, ותשובתה הקלילה והמתחשבת ("איטס או קיי, תשכח מזה") היא מעניקה את הבובה האפרו-אמריקאית לשרת בלב שלם, ולבסוף אומרת לאמא שלה, המזועזעת מן המחווה: "אנה המשיכה הלאה".

מהו המסר? מהו ה"לקח" שדאה מצפה שילמדו מסיפור השואה, כשהיא תוהה שתי פסקאות לפני סוף הכתבה, איך זה שאף אחד לא למד אותו אחרי פרויקט למידה כל כך מעמיק בבית הספר שלה? 
ללקח הזה היא מקדישה את 10 השורות האחרונות בסיפור, שמשמעותן, לטעמי, היא:
· לא להתנשא, ולא להעמיד אדם אחר בסיטואציה משפילה מבחינתו ["וורנון נכנס לחדר, ראשו מושפל"];
· לא להיות עיוור ל"סיפור" של אחרים: כפי שהשרת "עיוור" לאתוס השואה "שלנו", גם אנו רחוקים מלראות אותו, להתעניין בו ולהכיר בסיפור שלו (ושל קבוצת ההשתייכות שלו). 
· המגלומניה שלנו בייצוג השואה (הבאה לביטוי סמלי דווקא ביצירה מיניאטורית) מסתירה מעינינו את הלקח הפשוט של צניעות, והבנה שאנחנו לא מרכז העולם; 
· מסתבר שחיים בעולם הזה אנשים, שאין להם מושג על השואה, ואין הם בהכרח אנשים "רעים", הם חיים את חייהם, והעולם לא מתמוטט, כשבית אחד מקרטון ופימו מתמוטט (ועוד בלי כוונה); 
· לכל קבוצה אתנית יש את ה"אנה" שלה, צבע העור הוא פרט שולי.
· 61 שנה אחרי השואה, ייתכן שהגיע הזמן 'להמשיך הלאה', לזכור, אבל יש עוד דברים חשובים להשקיע בהם את כל הזמן והאנרגיה היצירתית (אלא אם כן אתה ממש טיפוס אובססיבי...).
דאה הדר הצליחה להשתחרר. ואנחנו?
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