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ישראל עוברת משחור לירוק

מאת הדס לאור אשור, אוגוסט 2008

"ישראל מתייבשת", מאיימת עלינו רננה רז, פניה היפים הולכים ונסדקים, "גם אם תהיה שנה גשומה, זה לא יספיק", היא מטפטפת לנו במבט נוקב מן המסך, וכל זאת על רקע שלטי החוצות המאיימים במעבר פטאלי מאדום לשחור – די! את התשדיר חסר התכלית הזה (גם אחרי שדרוגו ל"אז מה עושים?") ואת הסלוגן בצבעי המוות אין להפנות לאזרח הקטן היושב בביתו, אלא לרשויות הגדולות (והפחות גדולות), היושבות על ספר החוקים, ועל התקציבים המוגבלים. דווקא משום שהתקציבים מוגבלים, יש לנצלם לשם עשיית חיסכון אפקטיבי במים - חיסכון ברמה עירונית וארצית – ואין זה מוסרי או יעיל לנצל תקציב זה לשם דיבורי-סרק והפקת יצירות מולטימדיה. 

קהל היעד של הפרסומות השנונות המציפות אותנו, ממילא אינו יכול לעשות דבר בעל ערך בנושא – כל עוד לא משתנים כללי המשחק. מה מצפים מאתנו? את הברז המטפטף כבר תיקנו, ומה עכשיו? שנתקלח עם סטופר כאות לנוסטלגיה צבאית? שנייבש את הדשא הפרטי ונגדל את עצמנו בשדה קוצים?– כל זה לא טוב ולא יפה, גזֵרה שאין הציבור יכול לעמוד בה, ובעיקר – זה לא יפתור את הבעיה הקיומית ברמה הארצית. שיטות מעין אלה אולי יתרמו כמה ליטרים לְים-המים הנדרש לנו – אבל לא יותר מכך. לפיכך, הטלת הגבלות שונות על צריכת המים במגזר הפרטי אינה אלא אשליה של התמודדות עם הבעיה, ואין היא מצדיקה את עוגמת הנפש שתיגרם לתושבים.  

תחת זאת יש לעודד כל בית-אב לאמץ דרכים חדשות, אפקטיביות וזולות, הניתנות ליישום מיידי בכל בית ובניין מגורים – והמובילות לחיסכון, מבלי לפגוע באיכות החיים! כך נוכל כולנו להשיג שלושה יעדים - גם תרומה לבעיה לאומית, גם חיסכון כספי אישי, וגם – דשא הרבה יותר ירוק. יש לקרוא לאזרח הפשוט לעשות את הדבר הנכון, המשלב יחד את האינטרס הציבורי והאינטרס האישי. 

אין חדש בטענה כי התנאים הקיימים היום בארץ, בתוכם אנו מנהלים את חיי היומיום שלנו בכל הקשור למים -  מהווים מחדל מתמשך. יש חדש בניסיון לחולל תפנית. מאחר שהדרכים לתיקון הן כה פשוטות – הופכים "התנאים הקיימים היום" לבלתי מתקבלים על הדעת!

מהם ה"תנאים" הללו, המתקיימים בקרבנו כגזירת גורל, וזאת אך ורק בשל תכנון לקוי, חוסר מעוף ואדישות הרשויות? נציין שניים בולטים:
- לאן מוזרמים מי הגשמים? מי הגשמים מן הגגות, המרזבים והחצרות מוזרמים דרך קבע אל מערכות התיעול שברחוב, או – בניגוד לחוק, ותוך העלמת עין מצד הרשויות! – אל מערכות הביוב הביתי והציבורי. שני היעדים הללו פסולים.  מערכות התיעול שנועדו לקליטת מי הגשמים, מובילות אותם לנחלים, ומשם לים, כלומר – לאבדון; מערכות הביוב אינן עומדות בעומס המים בימים גשומים (כי מלכתחילה הן לא מתוכננות לקלוט מי גשמים), ולכן קורסות, מה שגורר אי נעימות רבה והוצאות מיותרות לרשות המקומית. מערכות התיעול גם הן פעמים רבות עולות על גדותיהן, ומציפות רחובות ובתים בימים גשומים. מדוע? כי מדי שנה גדלים ומתרחבים השטחים הבנויים והמרוצפים, ומצטמצמים שטחי הבר והשדות, ולמים אין אדמה חשופה לחלחל לתוכה. הרשויות מצדן, כמעשה חלם, מרחיבות עוד ועוד את מערכות התיעול – כדי לקלוט את כמויות המים העצומות הנשפכות על גגות הבתים ובחצרות, רק על מנת לשפוך אותן לים – שזהו חטא אקולוגי וכלכלי - במקום להובילן דרך המרזבים הישר אל בורות חלחול שייחפרו בכל חצר ושדה; הבורות יקלטו את המים המזוקקים הללו, ויחזירו אותם אחר כבוד אל שכבת מי התהום (אקוויפר). מי התהום הם-הם עתודת המים הכי חשובה שלנו. מערכות התיעול יתמודדו רק עם מי הגשמים היורדים על הכביש, שכן אלה עשויים להיות מזוהמים בחומרים שלא רצויים למי התהום, אבל בהחלט מתאימים להרמת מפלס הנחלים.

- ולאן מוזרמים מי המקלחת, המטבח והכביסה שלנו? הצנרת הביתית מחוברת כיום ברוב רובם של הבתים בישראל, ללא כל הרהור נוסף מצד בעלי הבתים, הרשויות, המהנדסים והארכיטקטים,  היישר אל הביוב - במקום אל מתקני טיהור ביתיים פשוטים, המכשירים את המים בקלות להשקיית גינות, מדשאות ועצי פרי.

מתבקשת אפוא תפנית – והיא אפשרית. משפחתי בנווה נאמן (הוד השרון) מיישמת אותה בביתה בימים אלה. 

הכל התחיל מבעיה טופוגרפית במבנה של פני הקרקע בחצר שלנו. לפני מספר שנים ביצעה העירייה עבודות שונות ברחוב. בתכנון רשלני ולקוי, היא גרמה לכך שחצרות הבתים הפכו נמוכות מן הרחוב. התוצאה - מי הגשמים זרמו פנימה לתוך החצר במקום החוצה, לרחוב ולמערכת התיעול העירונית. בכל חורף היינו מוצפים בשלוליות. 

היה מסובך מאוד ליצור את השיפוע הנדרש, כלפי הרחוב, אבל בדיעבד, טוב שלא עשינו זאת. 

· מדוע?

כי לא רצינו לתרום לאיוולת, לפיה כמויות עצומות של מים טובים יורדים לטמיון, בעזרת מערכות התיעול העירוניות. חונכנו שחבל על כל טיפה.    

החלטנו להפוך את החיסרון ביחסי הגובה בין הבית והרחוב ליתרון. ניקזנו את כל מי הגשמים למרכז החצר (טרקטור קטן ביצע את השיפועים הנדרשים), ושם ניקזנו אותם הישר לתהום. הזמנו משאית קידוח, שקדחה בור בנקודה מסוימת בחצר, אליו נוקזו כל המים. יצרנו בור חלחול בעומק 12 מ', והחזרנו את המים למאגר הצמא של מי התהום. 
בור החלחול הזה עושה את כל הנדרש מאזרח תמים בארץ חרבה: גם משחרר את החצר משלוליות וגם מחזיר אל האדמה את המים שהתקבלו בחינם מהשמים. 

בימי קדם, אם נזכיר נשכחות, ליד כל בית נחפרה באר, שלוחה של מי תהום, שסיפקה את צרכי יושביו. אנחנו דואגים להכין עתודות לבאר שלנו, על כל צרה שלא תבוא...  

המביט מן הצד שואל - למה בעצם שלא תיקָבע בתקנות העירוניות לתכנון ולבנייה חובת התקנת בור חלחול בחצרו של כל בניין חדש? 
ומדוע שרשות המים לא תעודד בתמריצים שונים גם בעלי בתים משותפים ופרטיים, שכבר עומדים על תילם, להתקין בור כזה בחצרם? 
העלות נמוכה, הרווח האקולוגי עצום, ומניעת הצפות מובטחת. תקציב תחזוקת התשתיות לא יתבזבז על הרחבת תשתיות תיעול קורסות. זאת ועוד: ברגע שיש די בורות חלחול בשכונה עירונית, אין בעיה להמשיך ולדגול בשורות השיר החלוצי בעל החזון: "נלבישך שלמת בטון ומלט...". בתים ובניינים לא ימנעו עוד ממי הגשם לחזור אל האדמה.

ובכן, בור החלחול היה צעד ראשון שהניע את זרם התודעה שלנו, והכשיר את הדרך לבאות.  

כעבור זמן, בהשראת האגרונומית, רוני אשור (בעבר מקימה ומנהלת של החווה האקולוגית  "יבולים" בכפר מלל; מומחית בפרמקלצ'ר (permanent agriculture. חקלאות בת-קיימא. שיטה לאיזון אקולוגי ופילוסופיה ללקיחת אחריות אישית על הסביבה ), נעשה הצעד הבא: 
ניתקנו את צינורות המטבח והמקלחות בבית מן החיבור ה"טבעי" (והבזבזני) שלהם למערכת הביוב העירונית. בעזרת צנרת חלופית הובלנו את המים העכורים ("מים אפורים") למספר מיכלים קטנים (50 ליטר כ"א – עבור המטבח, "מים שחורים", רכשנו מיכל גדול הרבה יותר) שהוצבו מתחת לריצוף החיצוני, במקומות שונים סמוך לקירות הבית. 
כל מיכל צויד במשאבה (מאות בודדות של שקלים), וזו מזרימה את המים המלוכלכים לפאתי החצר, אל מיכל נוסף. במיכל זה מתבצע שלב ראשון של ניקוי המים, על בסיס תכונה פיזיקלית פשוטה: הלכלוך המוצק שוקע מטה, השומן צף מעלה _(במטבח ההפרדה נעשית במיכל הגדול הסמוך). בשלב השני מוזרמים המים שבתווך, הנקיים יחסית, אל אמבטיה ישנה, שמולאה בטוף ובצמחי מים יפים. תוספת מעניינת לגינה הביתית.

ההסבר להצלחה פשוט: הצמחים מעבירים חמצן למים, התורם לטיהורם; בנוסף, על גבי אבני הטוף מתפתחות בקטריות, שגם הן מצדן מנקות את המים. המים עוברים תהליך טיהור בשלוש אמבטיות, בהדרגה, וחוזר חלילה, ולבסוף מוזרמים בצינור או בממטרה להשקיית עצי הפרי והדשא. בנוסף אנו מקפידים להשתמש בחומרי ניקוי אקולוגיים, שאינם מכילים דטרגנטים מזיקים לסביבה.

התפישה הזאת, ניהול אחר של משק המים הביתי, הולכת וצוברת תאוצה בביתנו. 
עד כה השלמנו התקנת עשרה מיכלי פלסטיק גדולים (1000 ליטר), על הגג ובפאתי החצר, ובכוונתנו לרכוש מיכלים נוספים. 

אנו קולטים בהם את מי הגשם (כ-28 ימים בשנה בממוצע בסה"כ). מים אלה משמשים אותנו להדחת האסלות,  וכך "מתפנים" מים יקרים להשקיית הדשא, ללא ייסורי מצפון...

אנו כבר רואים את ההשפעות החיוביות של כל  התהליך הפשוט הזה: פירות טעימים, דשא ירוק ובריא, וחשבון מים קטן משמעותית.

התקווה היא כי עוד ועוד משפחות בשכונה, בהוד השרון ובארץ בכלל יאמצו שיטות פשוטות ומתבקשות אלה לשימוש מושכל במים. נכון, צריך לתכנן את הצנרת ביתית מראש, וצריך להיעזר בבעלי מקצוע כנדרש, אבל מניעת הבזבוז תפצה על כך. מים הם משאב נדיר, ואם, כדברי הפרסומאים-הצדקנים של רשות המים "אין לנו מים לבזבז" – אז זוהי הדרך, והיא עדיפה על תרבות ה"אוי ואבוי" ו"תיזהרו לכם".

- אז אם האזרח הפשוט יכול להסתדר לבדו בעלות נמוכה ובעזרת אינסטלטור מצוי ויועץ למִחזור מים – לשם מה בכל זאת צריך את העירייה, את רשות המים, את הממשלה?

כמו תמיד, ליצירת התנאים המתאימים, על מנת שגישה כמו זו שתוארה כאן תהפוך לנחלת הרבים: על הרשויות לקבוע תקנות מחייבות לקבלנים לביצוע בור חלחול בכל אתר בנייה ולהתנות קבלת טופס 4 בביצוע בור כזה; לסבסד או להעניק תמריצים כספיים למעוניינים לקדוח בור חלחול בביתם או לשנות צנרת; להדריך ולייעץ מקצועית בנושא "מים אפורים"; ולבסוף... בהחלט, גם לשווק את הרעיון בשלטי חוצות יפים, בצבעי פריחה, שיהיה במה לשטוף את העיניים.
� ולאחרונה שמעתי על עוד רעיון יעיל ביותר: חיבור הצנרת של הכיור אל מתקן מיוחד בנאגרה: מי שטיפת הידיים והפנים יעברו ישירות להדחת האסלות! 


� הגישה המוכרת יותר לטיהור מים מתבססת על טיהור כימי: יצוין כי על פי תקנות משרד בריאותנו, אסור השימוש במים אפורים "לכל מטרה", אלא אם כן עברו טיפול ראשוני שניוני ושלישוני הכולל הכלרה. יש מומחים, המציעים שילוב בין טיהור כימי לטיהור ביולוגי. לדבריהם, במקום טבליות כלור הכוללות ביוציד לקטל אצות במים (כימיקל יקר, דורש טיפול ומסוכן, ופוגע בטיהור הביולוגי) קיים היום כלורינטור למי בריכות, המוזרם למים בעזרת אלקטרו-דיאליזה למלח בישול. טרם בדקנו תהליך זה בביתנו – אבל גם חומר זה עשוי לפגוע בתהליך הביולוגי, שחסידיו שוללים את היותו מזיק באופן כלשהו לאדם ולסביבה. התקווה היא כי ככל שתגבר המודעות ליתרונות הטיהור הביולוגי על פני הכימי – ישונו גם התקנות.
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